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Τρεις προϋποθέσεις για ν’ αρχίσουμε τη 
Σαρακοστή
/ Γνώμες

Σχόλιο στο Ευαγγέλιο της Κυριακής της Τυρινής

Στα πρόθυρα του «σταδίου των αρετών», ο Κύριος μας 
προβάλλει τρία σημεία, αναγκαία για τη διεξαγωγή του «καλού 
αγώνα», την αναγκαιότητα της συγγνώμης, της αληθινής 
νηστείας και του αληθινού θησαυρού.

π. Ανδρέας Αγαθοκλέους

Στο αναπόφευκτο της σύγκρουσης, ένεκα αδυναμίας και εγωισμού μας, το «σε 
συγχωρώ» γίνεται το άνοιγμα της καρδιάς για να χωρέσει ο αδελφός. Όταν δεν 
λέγεται υπεροπτικά, αλλά με επιθυμία ανανέωσης της σχέσης και 
συνειδητοποίησης ότι «όλοι είμαστε το ίδιο», τότε ενεργοποιείται η προϋπόθεση 
για τη δική μας συγχώρεση από τον αναμάρτητον Κύριό μας.

Εφόσον η Μ. Σαρακοστή έχει έντονο το στοιχείο της νηστείας, χρειάζεται να 
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γίνεται σωστά για να παράγει σωστά αποτελέσματα: χωρίς υποκρισία, χωρίς 
μιζέρια, χωρίς προβολή. Τότε η νηστεία δεν είναι μόνο αποφυγή κάποιων φαγητών 
– όπως τα ορίζει η εκκλησιαστική μας παράδοση – αλλά και μέσο που καθαρίζει 
την καρδιά και την ετοιμάζει για ενοίκηση του Αγίου Πνεύματος. Αυτή η αόρατη, η 
«εν κρυπτώ», ενοίκηση έχει ορατά αποτελέσματα: την ειρήνη, τη χαρά, την αγάπη.

Ο θησαυρός είναι κάτι πολύτιμο. Αλλά το «πολύτιμο» δεν είναι για όλους το ιδιο. Ο 
Χριστός μας καλεί να θησαυρίζουμε «θησαυρούς εν ουρανώ» και όχι «επί της 
γης», γιατί η ασφάλειά τους βρίσκεται στον ουρανόν και όχι στη γη. Ωστόσο, 
ετοιμάζονται «επί της γης», καθώς αγωνιζόμαστε να ενωθούμε με τον Κύριο και 
Θεό μας, γινόμενοι ένα μαζί Του κατά χάρη και αποκτώντας τις αρετές Του.

Η Μεγάλη Σαρακοστή, στην οποία εισερχόμαστε από την Καθαρά Δευτέρα, μας 
οδηγεί στην «εορτή των εορτών». Όπως οι Εβραίοι περιπλανιόνταν για σαράντα 
χρόνια στην έρημο μέχρι να φτάσουν στη γη της επαγγελίας, έτσι και οι χριστιανοί 
περνούν την περίοδο της Μεγάλης Σαρακοστής για να φτάσουν στο Πάσχα του 
Κυρίου τους, στη χαρά της Ανάστασης.
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